



相信很多孕妇、乳母都经历过腰酸腿痛、四肢无力、牙齿松动、小腿抽筋、关节疼痛……如果你有这些症状,那就需要提高注意,身体很可能缺钙了。

孕产妇补钙的那些事

■袁姝

随着女性进入孕中晚期及哺乳期,钙元素就成为了最值得关注的营养素之一。从孕中期开始,胎儿的骨骼开始发育,到了哺乳期,宝宝每日会从母亲的乳汁中获取大约200mg的钙,如果我们的膳食中钙的摄入量不足,母亲就需要从自身骨骼中提取钙元素来满足胎儿或宝宝的钙需求,而这样就会降低母亲的钙储备量,增加未来患骨质疏松的风险,也不利于宝宝的生长发育,增加宝宝缺钙以及患佝偻病的风险。缺钙导致的后果不仅仅是骨质疏松,钙摄入量不足还可能导致高血压、神经过度兴奋、肌肉痉挛以及增加心血管疾病的风险。所以我们建议,孕产妇应该从孕中期开始摄入充足的钙元素,直至整个哺乳期。

那我们该如何科学地提高钙摄入量呢?食补、钙剂两手抓。

◎食补

牛奶及其制品如奶酪、酸奶等都是膳食钙的最好来源,鲜奶钙含量介于1000~1200mg/L。奶类制品还含有能促进钙吸收的维生素D和乳糖。

大豆及其制品也是钙的很好来源,豆腐中钙的含量在110~140mg/100g。同时深绿色叶菜和菜花也含有较多的钙,介于50~130mg/100g,但是菠菜、空心菜虽然钙含量高,也含有较多的草酸,吸收率较低。

在动物性食物中,鱼类钙含量远

高于禽畜肉类,大多在50~150mg/100g。芝麻和连骨小鱼、海米、虾皮还有坚果也是补充钙质的食物来源。

下面为大家推荐两套约1000mg的高钙食谱:

牛奶500ml、西兰花炒虾仁150g、白菜鲫鱼汤200g、花生20颗;

牛奶250ml、酸奶180ml、芝麻酱拌豆腐150g、清炒油菜心150g。

当然,并不是吃多少钙就能补多少钙。对于孕中晚期的女性,钙的吸收率在50%~60%。因此,如果孕产妇的饮食质量不够好,并且膳食中的钙元素确实存在供给不足的情况,就需要用钙营养剂来补充。

◎钙剂

关于钙补充剂的计量,对于大部分孕产妇来说,适宜的钙补量在200~600mg之间。

而不同钙剂如碳酸钙、柠檬酸钙、磷酸钙各自的含钙量是不同的。比如葡萄糖酸钙口服液的含量就比较低,一支的钙含量从几毫克至90

毫克不等,同时含糖量较高,不适合孕产妇尤其是妊娠期糖尿病患者作为钙的补充剂。市售的碳酸钙每片在300~600mg,但并不是钙元素含量,所以我们在选择钙补充剂时应注意钙元素的含量。

为了保证钙的吸收率,最好把钙片、牛奶及其他含钙丰富的食品分开吃。

也可以和水果蔬菜一起吃,果蔬中的维生素C、维生素K还有有机酸都有利于钙的吸收。钙片的补充可能会影响铁元素的吸收,因此补充钙剂或摄入含钙丰富的食物应和服用铁剂的时间错开。服用钙剂的时间为饭后1小时,睡前2小时最佳。

最后,钙的摄入并不是越多越好。钙摄入过量会增加肾脏负担,增加心血管疾病风险,影响铁、锌等营养元素的吸收。此外,孕妇补钙过多,也容易便秘。



(作者系成都市妇女儿童中心医院临床营养科营养师)



天气越来越热了,小伙伴们有没有发现:你的手机也开始变得容易发烫。手机也会“中暑”吗?如何给手机降温呢?今天教你这几招,让你的手机“健康”度夏!

夏天手机“发烧”怎么办? 这样做快速降温

生活中,哪些情况下手机会容易发热?

◎过度暴晒。烈日炎炎的夏日,手机也怕“中暑”,如果长时间让手机在阳光下暴晒,会引起屏幕以及电路的老化,手机也会发热发烫。

◎边充电边玩手机。一边充电一边玩手机,手机电池要同时执行充电和放电两项工作,电池和充电器会大负荷运作,产生大量热量。加上夏季天气炎热,机身温度将会过高,给手机带来安全隐患。

◎避免手机在高温环境下长时间运行

生活中,哪些情况下手机会容易发热?

◎长时间运行高耗能App。玩大型手机游戏、播放影片、大容量资料传输等易导致手机CPU负荷过重,当CPU长时间以高负载运行时,容易造成手机发烫。

◎手机保护壳影响散热。为了保护手机,很多小伙伴都会给手机套上保护壳,但有些材质的手机保护壳在一定程度上会影响手机散热。

该如何避免手机发热呢?这份手机“防暑降温”小妙招专治手机“烫手”。

◎充电时尽量不玩手机

在边玩手机边充电时,如果遇到手机发烫的情况,要适当暂停使用,给手机足够的“休息”时间,减小对手机电池的损伤。

◎关闭不必要的后台运行程序

这个操作很关键,后台运行程序不关闭,手机的CPU就要处理更多的信息,运行的程序过多,自然会相对升高手机的温度。长时间看视频、玩游戏后让手机歇一歇,也让眼睛休息一会儿。

◎及时关闭手机热点、GPS等功能

手机开热点时,会产生大量的热量,要注意使用完后及时关闭。同时,使用完蓝牙、GPS等功能后,要及时关闭。此外,缩短屏幕休眠时间及降低屏幕亮度也会有所帮助。

◎选用透气轻薄的手机壳

在夏季,最好不要使用金属、硅胶等散热性较差的手机壳,尽量选用轻薄透气的手机壳。在手机充电或发烫时,可以将手机壳拆下,避免影响手机散热。

如果手机持续发热,且无法得到有效解决,为了确保用机安全,可通过咨询手机售后或前往维修店等进行维修解决。(钟科)



我的健康我做主

老人别怕吃水果

由于消化吸收能力较弱,患有各种慢性疾病,有些老人不敢吃水果。那么,老人怎样吃水果才能更好地促进健康呢?

水果是人体维生素、矿物质的重要来源,《中国居民膳食指南(2022)》建议,成人每天需要吃200~350g水果。但是很多老人的摄入量远远达不到这个标准。

有些老人的消化功能减弱,一吃水果就闹肚子,所以不敢吃。这类老人可以选择食用新鲜的水果,不要吃切开后隔夜或者部分霉变的水果。如果要连皮吃,需要仔细清洗水果表皮,去除微生物或农药残留。不要吃刚从冰箱里

取出的水果,可以将水果在温水中浸泡5~10分钟再食用,避免低温刺激肠胃。此外,还可以尝试补充一些益生菌,以改善肠胃的消化功能。

还有一些高龄老人咀嚼功能很差,所以越来越不爱吃水果。这类老人可以通过榨汁的方式摄入多种水果。

此外,老年人常常患有一种或多种慢性疾病,这可能会限制老人对水果的选择。

高血压患者。长期服用降压药物的高血压患者需谨慎吃柚子、血橙等柑橘类水果。柑橘类水果中大多含有呋喃香豆素,会减

缓降压药在肝脏中的代谢速度,可能导致低血压。

心脏病患者或(和)有水肿症状者。患有心脏病或(和)有水肿症状的老人要少吃西瓜、椰子等水分含量较多的水果,以免增加心脏负担及加重水肿。

糖尿病患者。患有糖尿病的老人应优先选择橙子、柚子、李子、桃、梨、苹果等升糖指数较低的水果。还要严格控制水果的摄入量,并注意主食减量和监测血糖。

总的来说,老人不仅要根据身体状况选择多种适合自己的水果,而且还要吃饱量。(宋爽)

●科普进行时

学会“发呆”益处多

“发呆”往往被认为是不珍惜时间、不专心的表现。然而,正确的“发呆”能给你带来很多益处。

◎“发呆”的益处

“发呆”是我们大脑的一种自然现象,适度的、有效的“发呆”可以让身心更健康。

提高注意力和创造力。当我们“发呆”时,大脑处于放松状态,能够提高我们的注意力,可以更加深入地思考问题,找到更好的解决方案;“发呆”可以促进我们的大脑进行非线性思考,更容易产生创意,有助于创造性解决问题。

情绪调节。忙碌的生活常常会使我们积累一些负性的情绪,“发呆”可以帮助我们放松心情,缓解焦虑和负面情绪,让我们感到放松和愉悦。

提高记忆力。“发呆”可以帮助我们回忆和巩固过去的经历和知识。这是因为在“发呆”时,我们的大脑会与之前的经历联系起来,进而加强记忆。

自我探索。“发呆”可以提高自我意识和自我觉察能力,帮助我们更好地了解自己的内心世界,反思自己的“三观”、生活的目标和意义,从而有助于个人更好地成长和发展。

需要注意的是,这些潜在好处并不是所有的“发呆”都能够带来的。如果“发呆”过于频繁和强烈,反而会导致思维变得迟钝,影响我们的工作和学习效率;浪费时间、影响社交,还会导致更多的焦虑和担心。

◎别让“发呆”掩盖病情

需要注意的是,在临床工作中,有些孩子会出现经常“发呆”的情况被家长带来就诊。因为这种“发呆”经常发生在需要集中注意力的时候,比如上课、写作、考试等,此外,这些孩子还经常在学习和生活中出现注意力不集中、粗心大意、丢三落四、过度多动等;有的孩子“发呆”还会伴有情绪的变化,比如持续的情绪低落、暴躁易怒,还可能伴有学习效率下降。

如果这些情况已经严重影响到孩子的学习、交往、生活等,需要警惕

注意缺陷多动障碍、抑郁障碍等,建议家长带孩子及时就诊。(闫俊娟)

◎高质量“发呆”的技巧

如何让“发呆”更有效呢?不妨试试以下技巧。

找一个安静舒适的环境。“发呆”可以让你更加关注周围的环境,比如郁郁葱葱的绿植、富含深意的人文景观,也可以倾听一些自然声音,或者感受自然界的阳光、风、空气等。“发呆”会让你感受到自然和生命的美丽。

放松身体。选择一个自己舒服的姿势,坐着或躺下,放松肌肉,将注意力集中在呼吸上,缓慢深呼吸,这样可以更专注于自己的思维和感受。



崇尚科学 反对邪教

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

平武县开展网格员反邪教知识讲座

本报讯 为进一步提升网格员防范邪教工作能力,夯实反邪教基层力量,近日,绵阳市平武县组织全县224名网格员开展反邪教知识讲座,切实筑牢基层防范邪教“第一防线”。

讲座以“反对邪教 网格先行”为主题,向全体网格员集中讲解了“什么是邪教、邪教组织的种类、如何在反邪教工作中发挥网格员作用”等内容。讲座

(四川省反邪教协会供稿)